



文／呂底亞 圖／tableware

百 合 花

身為基督徒，我們也應具備百合花的特質——榮神益人、散發基督的馨香之氣、喜愛就近光明，並活出聖潔的生命。

你想百合花怎麼長起來；它也不勞苦，也不紡線。然而我告訴你們，就是所羅門極榮華的時候，他所穿戴的，還不如這花一朵呢！（路十二27）。

百合花究竟有什麼特質？竟讓身為一國之君、極盡榮華的所羅門，穿戴都不及它一朵的美麗？就讓我們一同來探討其中的奧祕。

百合花的特性

根據統計，百合花在全球至少有120個品種。其花朵呈漏斗狀或喇叭形，花瓣六片，色彩多樣。不少品種的鱗莖可食用，富含蛋白質、多種礦物質及維生素，具有養心安神、潤肺止咳的功效。

百合花香氣濃郁，能去除異味、淨化空氣；它喜愛陽光照射、不畏曝曬。此外，以聖經的角度來看，百合花也蘊含豐富的屬靈預表。

身為基督徒，我們也應具備百合花的特質：榮神益人、散發基督的馨香之氣、喜愛就近光明，並活出聖潔的生命。



1. 榮神益人

百合花的鱗莖能滋補人的身心，為食用者帶來的益處匪淺。

凡事都可行，但不都有益處。凡事都可行，但不都造就人。無論何人，不要求自己的益處，乃要求別人的益處。……所以，你們或吃或喝，無論做什麼，都要為榮耀神而行（林前十23-24、31）。

在日常生活中，我們應像百合花一樣，凡事使人得益處，而非讓人受虧損。因此，活出基督的樣式非常重要，不僅讓他人對我們有良好的印象，也不致破壞基督徒的形象。

我們應時常省察自己的言行是否能造就人，抑或成為他人的絆腳石。若我們的舉止能造就人，便能榮耀神，因我們是屬神的子民；反之，若是絆倒人，不但有損神的榮耀，也會使教會蒙羞。

2. 散發基督的馨香之氣

百合花香氣清新，可達到去除異味及淨化空氣的效果。

感謝神！常率領我們在基督裡誇勝，並藉著我們在各處顯揚那因認識基督而有的香氣。因為我們在神面前，無論在得救的人身上或滅亡的人身上，都有基督馨香之氣（林後二14-15）。

若我們時常親近神，就必認識神，漸漸像祂，並與祂的性情有分。無論是信徒還是未信者，都能在我們身上聞到基督的香氣；看見我們，就像看見基督一樣。這香氣，就是令人稱羨的好行為；藉著馨香之氣，我們便將基督傳揚開了。

3. 喜愛就近光明

百合花每天需要六小時以上的日照，花朵才會綻放。換句話說，它喜愛陽光的照射，並不畏光。

凡作惡的便恨光，並不來就光，恐怕他的行為受責備。但行真理的必來就光，要顯明他所行的是靠神而行（約三20-21）。

我們也要喜愛光、就近光，就是喜歡真理並且願意遵行。親近神的人不會因作惡而害怕受責備，反而會因信靠神而行出公義，將真理活出來。光是顯而易見、不能隱藏的，就如同我們的義行也必顯明在人的面前。

如果百合花缺乏足夠的陽光，就無法開花。同樣地，若我們不親近神，就會像日照不足的百合花，無法綻放。不親近神，就行不出真理。

主耶穌經常到曠野、深山去禱告親近父神，與祂交通、領受祂的話語，也從天父領受力量去實踐真理、傳福音、醫病趕

鬼、行神蹟奇事。主耶穌是世上的光和世上的鹽，祂樂意做罪人的朋友，幫助貧困窮乏的人，讓飢餓者得飽足，也為身心欠安者醫病趕鬼。

面對自以為義、假冒為善的文士和法利賽人時，主耶穌謙和應對，並未大聲斥責。即使在十字架上極其痛苦的時候，仍為那嘲笑祂的強盜代求。由此可見，主耶穌也行在天父的旨意中，甘願在十字架上犧牲自己，讓世人因祂得著救恩與福氣。

反觀以色列國和猶大國的諸王及百姓，皆遠離神且拜偶像，也不行真理。眾首領和祭司甚至教導百姓犯罪、得罪神，像瞎子領路一般，一同走向滅亡。

他們不敬畏神，行神眼中看為惡的事。當神的怒氣發作、刑罰臨到時，他們才懂得哀求神不要降災。但當神的怒氣轉消，災禍止息時，他們又繼續回頭拜偶像行惡。不懂得親近神的人，又怎麼會懂得行出真理呢？所以，唯有多多親近神，才會越來越像祂，自然也能活出真理。

4. 活出聖潔的生命

那召你們的既是聖潔，你們在一切所行的事上也要聖潔。因為經上記著說：「你們要聖潔，因為我是聖潔的」（彼前一15-16）。

百合花預表聖潔。蒙召我們的主既是聖潔的，祂也要求我們在所行的一切事上效法祂的樣式。

神的旨意就是叫你們成為聖潔，遠避淫行……神召我們，本不是要我們沾染污穢，乃是要我們成為聖潔（帖前四3、7）。

神呼召我們，祂的旨意本是要我們成聖稱義。因此，我們不可隨從世界的潮流，去效法世人放縱肉體的情慾、沾染汙穢。我們必須警醒，保守自己尊貴的身體，也不要讓聖靈擔憂。

努力追求聖潔，是我們今生的功課，因為非聖潔沒有人能見主（來十二14）。不要枉費主耶穌在十字架上為我們所受的苦與流出的寶血。我們要愛神、愛人，也愛自己，珍惜那得贖的身體，並在身子上榮耀神。

此外，我們也要竭力「做成得救的工夫」，學習主的樣式，以基督的心為心。在說話行事之前，都要以神的角度思想：「若是主耶穌，祂會怎麼做？」不過，做到這一切的前提，就是不斷地親近神、與神交通。

當我們這樣持之以恆，日子久了，百合花的特質——榮神益人、散發基督馨香之氣與活出聖潔，自然就流露在我們的生命中。如此一來，到了那日，我們就必與基督相遇，並永遠與祂同在。

